
στωση από την τράπεζα να
πάρει καινούρια µηχανή και

µειονεκτεί. Αυτές είναι οι παράµε-
τροι µαζί µε αρκετές άλλες τις οποίες θα προσπαθήσω να εξηγή-
σω.

Η ανταγωνιστικότητα είναι ένα µετρήσιµο µέγεθος. Μετριέται µε
πιο ακριβή τρόπο τα τελευταία χρόνια και υπάρχει το παγκόσµιο
Index ανταγωνιστικότητας το οποίο βγαίνει από το 2004 και συνο-
ψίζει τα µακροοικονοµικά και µικροοικονοµικά business aspects
µέσα σε ένα µόνο πίνακα. Έχει εκατόν δέκα παραµέτρους. Και δι-
αιρείται σε δώδεκα πυλώνες.

1. O πρώτος είναι το institution, ο φορέας δηλαδή.
2. Κατάλληλη υποδοµή.
3. Σταθερό µακροοικονοµικό πλαίσιο.
4. Καλό σύστηµα υγείας και βασικής εκπαίδευσης.
5. Παιδεία, εκπαίδευση, επιµόρφωση.
6. Αποδοτική αγορά αγαθών.
7. Αποδοτική αγορά εργασίας.
8. Αναπτυγµένες οικονοµικές αγορές.
9. Ικανότητα να αποκοµίζει οφέλη από τις υπάρχουσες τε-
χνολογίες.
10. Το µέγεθος της αγοράς εγχώριας και διεθνής.
11. Παραγωγή νέων και διαφορετικών προϊόντων χρησι-
µοποιώντας τις πιο sophisticated process (εκλεπτυσµέ-
νες παραγωγικές µεθόδους).
12. Καινοτοµία.

Για να είσαι ανταγωνίσιµος πρέπει να έχεις ένα καλοδιατηρηµέ-
νο δηµόσιο και κατάλληλη υποδοµή, σταθερό µακροοικονοµικό
πλαίσιο, καλό σύστηµα υγείας και βασικής εκπαίδευσης. ∆υ-
στυχώς εµείς στην Ελλάδα σύµφωνα µε το world economic forum
είµαστε στην 81η από 144 χώρες. Γιατί όπως θα δείτε υστερούµε
στους περισσότερους από τους παραπάνω πυλώνες. Και ασχο-
λούµεθα µε τα σκάνδαλα και την πελατεία των ψηφοφόρων.

Για να είµαι αντικειµενικός ένας τοµέας που είµαστε καλοί, είναι
ο κλάδος της υγείας και των υπηρεσιών της. Εκεί είµαστε αρκετά
υψηλά, 14οι στον κόσµο από 190 χώρες. 25η είναι η Γερµανία και
27η η Αµερική(απίστευτο αλλά πραγµατικό!). ∆εν κρίνεις το µέρος
διά του όλου. Επειδή λείπουν κάποια βασικά υλικά από τα νοσοκο-
µεία, δε σηµαίνει ότι δεν έχουµε σύστηµα υγείας.

Η Ελβετία είναι η πρώτη χώρα γιατί πληροί όλους τους πυλώνες.
Ακούµε από διάφορους να λένε ότι δεν έχουµε σύστηµα υγείας
και εκεί είναι αδιάβαστοι. ∆ιερωτάται κανείς πώς ένας υπουργός
υγείας να µην το αναφέρει αυτό, σ' αυτό έχω και ίδια πείρα γιατί έ-
χω επισκεφθεί για αρκετές µέρες νοσοκοµεία στην Ευρώπη και
την Αµερική, έχω γράψει και σχετικό άρθρο.

Το ίδιο το ακούµε και για την παιδεία. Κατά τη γνώµη µου δεν υ-
στερούµε πολύ στην παιδεία. Π.χ. οι φοιτητές µας που κάνουν µε-
ταπτυχιακά στο εξωτερικό είναι από τους καλύτερους. Μπορεί να
µην είναι σωστός ο τρόπος που παίρνουµε τη µόρφωση µε φροντι-
στήρια και τις πανελλήνιες όµως το αποτέλεσµα είναι πολύ καλό.
Και πιστεύω ότι ορισµένα πανεπιστήµια δικά µας συγκρίνονται µε
τα καλύτερα του κόσµου και σε αυτό έχω ιδίαν πείρα σε ό,τι αφο-
ρά τους µηχανικούς, τους γιατρούς, τους δικηγόρους και τους οι-
κονοµολόγους µας. Βασικός λόγος για µένα είναι ότι για να µπεις
σε ένα ελληνικό πανεπιστήµιο πρέπει να περάσεις τις πανελλή-

νιες. Και έχεις βασικές γνώσεις. Π.χ. είσαι καλός στην έκθεση και
µπορείς να γράψεις ένα εµπεριστατωµένο report.

Το να επιβάλλεις ΦΠΑ σε οποιαδήποτε µορφή εκπαίδευσης είναι
λάθος. Είµαστε από τους πρώτους σε ανθρώπινο δυναµικό που
είναι µορφωµένο και σε καλή γεωπολιτική θέση.

Ακόµα σε ό,τι αφορά το ευρώ και την ευρωζώνη πιστεύω ότι ό-
ντας µέσα στην ευρωζώνη αυξάνεται η ανταγωνιστικότητά µας
µακροπρόθεσµα. Το ζήσαµε πολλές φορές µε τις υποτιµήσεις και
τα υψηλά επιτόκια δανεισµού και το κόστος συναλλαγής νοµίσµα-
τος στις τράπεζες και το ρίσκο που έπαιρναν οι επιχειρηµατίας το
hedging (π.χ. προαγορά συναλλάγµατος).

Το βασικό µειονέκτηµά µας είναι ειδικά τώρα ότι δεν έχουµε ε-
µπιστοσύνη ούτε στις τράπεζες ούτε στο κράτος και έτσι τα χρή-
µατά µας µεταναστεύουν και αυτά. Και αυτό πρέπει να αλλάξει. Ει-
δικά τώρα αν όλα πάνε καλά η ευρωπαική κεντρική τράπεζα µε-
τά από την 1/1/2016 θα εγγυάται όλες τις καταθέσεις µέχρι
100.000 ευρώ. Τότε δεν αξίζει πλέον σε κανέναν να έχει χρήµατα
στα στρώµατα, πέραν του ότι χάνει τους τόκους, έχει µεγάλο ρί-
σκο και δε βοηθάει την ελληνική οικονοµία να αναπτυχθεί.

Μια µικρή χώρα σαν την Ελλάδα δε µπορεί να µείνει µόνη της ε-
κτός µεγάλου οικονοµικού γκρουπ. Όποιος βγει απ’ το µαντρί τον
τρώει ο λύκος. Εδώ η Ελβετία που είναι εκτός ευρώ πρόσφατα κιν-
δύνεψε και της κόστισε πολύ για να κρατήσει την ισοτιµία ή τελο-
σπάντων µία λογική σχέση µε το ευρώ.

Γράφωντας αυτό το άρθρο βρήκα στην καθηµερινή ένα παρό-
µοιο και αυτό επίσης µε στοιχεία από το world economic forum
(WEF) σε µια πιο λεπτοµερή ανάλυση των πυλώνων. Έτσι λοιπόν
φαίνεται και εκεί ότι για δεύτερη συνεχή χρονιά η ελλάδα παραµέ-
νει στην 81η θέση µεταξύ 140 χωρών στην παγκόσµια κατάταξη α-
νταγωνιστικότητας που καθρεφτίζει το πρόβληµα και δυστυχώς
είµαστε ακόµα σε χειρότερη θέση από όλες τις χώρες µέλη της
ευρωπαικής ένωσης ακόµα κι αυτές που έχουν εισέλθει τα τελευ-
ταία χρόνια.

Σε µια κλίµακα από 1 έως 7 µε άριστα το εφτά η Ελλάδα πέρασε
τη βάση µε τέσσερα. Συγκεκριµένα σε ορισµένους βασικούς πυ-
λώνες πήρε π.χ. 4,5 στην κατηγορία βασικών απαιτήσεων, 4,1
στην κατηγορία ενισχυτικής απόδοσης, 3,5 στην κατηγορία καινο-
τοµία. Σε ό,τι αφορά το χρέος η γενική κυβέρνηση είναι στην 139η
θέση. Και στα 134η θέση ως προς την πρόσβαση στη δανειοδότη-
ση. Παρόλο που πέρασε δύο µνηµόνια στις διαρθρωτικές µεταρ-
ρυθµίσεις έχουµε 2,2 βαθµούς, δηλαδή δεν κάναµε σχεδόν τίποτα
και µείναµε στην 131η θέση. Στο ύψος της φορολογίας 2,2 βαθ-
µούς δηλαδή 136η θέση.

Oι βασικοί παράγοντες που µας κατεβάζουν τόσο χαµηλά εί-
ναι η δυσκολία πρόσβασης στη χρηµατοδότηση, η γραφειοκρα-
τεία, η πολιτική αστάθεια, το πολύπλοκο φορολογικό σύστηµα
και οι υψηλοί φορολογικοί συντελεστές.
Π.χ το µείζον πρόβληµα της γραφειοκρατίας για νέες επενδύσεις
δεν έχει ακόµα υλοποιηθεί. O νόµος ψηφίστηκε πριν από ενάµιση
χρόνο και δεν προχώρησε η έκδοση των απαιτούµενων δευτερο-
γενών νοµοθεσιών για την εφαρµογή του εν λόγω νόµων απαιτεί-
ται έκδοση 22 υπουργικών αποφάσεων και προεδρικών διαταγµά-
των δηλαδή ο νόµος ψηφίστηκε στις 10 Μαίου του 2014, άλλαξαν
οι αρµοδιότητες των υπουργείων, εντοµεταξύ ήρθε και ο Λαφαζά-
νης, αυτός και η παρέα του ψάχνουν µοντέλα ανταγωνιστικότητς

και παραγωγικότητας στη Βόρεια Κορέα χωρίς να
βλέπουν τη Νότια Κορέα που είναι ίδιος λαός κι ό-
µως είναι από τις πρώτες ανταγωνιστικές χώρες
στον κόσµο µε ένα από τα υψηλότερα βιωτικά επίπε-
δα - όψεσθε. ∆είτε το. O ίδιος, ο Λαφαζάνης, προα-
νάγγειλε τον εκ των προτέρων ελέγχο των επενδύ-
σεων, και δεν έγινε τίποτα, φτού κι απ’την αρχή...

«Το αδυσώπητο τρίτο µνηµόνιο» υποχρεώνει την
κυβέρνηση µέχρι τις 14 Φεβρουαρίου, την ηµέρα
των ερωτευµένων, να έχει καταρτήσει και εγκρίνει ει-
δικό χάρτη για την απλοποίηση της αδειοδότησης ε-
πενδύσεων ενώ έως τον Ιούνιο του 2016 θα πρέπει
να έχουν θεσπιστεί οι δευτερογενείς νοµοθεσίες και

όποια σχετικά µέτρα. Και τα τρία µνηµόνια, δεν είναι πανάκεια. Θα έλε-
γα ότι τα περισσότερα άρθρα θα έπρεπε να τα είχαµε υιοθετήσει από
χρόνια. Το να βγαίνει κανείς να λέει ότι γενικά είναι αντιµνηµονιακός χω-
ρίς να αναλύει τις διατάξεις τους είναι λαικισµός και δεν αρµόζει σε µία
χώρα µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο όπως η Ελλάδα. Τι έχουµε πάθει;

Θα σας γράψω εν συντοµία προσωπική εµπειρία: Στο Βιοµηχανικό
πάρκο του Σχιστού, που είχε γίνει πολύ καλή δουλειά από την τότε ΕΤΒΑ
(ελληνική τράπεζα βιοµηχανικής ανάπτυξης) και είχαν γίνει όλες οι απαι-
τούµενες υποδοµές, δρόµοι, ύδρευση κτλ, αδιοδοτήσεις και περιβαλλο-
ντικές µελέτες, εκεί ανεγείραµε ένα κτίριο και αφού το τελειώσαµε για
να πάρουµε την άδεια λειτουργίας περιµέναµε ενάµιση χρόνο. Πληρώ-
νοντας ενοίκια, έξοδα κτλ. στους άλλους χώρους που νοικιάζαµε. Σαν
τελευταίο µέρος της έγκρισης ήταν η πυροσβεστική απ’ την οποία περι-
µέναµε 3 µήνες να έρθει ο υπάλληλος για την τελική έγκριση. O λόγος;
∆εν είχαν λέει αυτοκίνητο. Τους προτείναµε να τους πάρουµε µε το δικό
µας αλλά είπαν απαγορεύει η υπηρεσία να πάνε µε άλλο αυτοκίνητο…

∆υστυχώς το πελατειακό κράτος, που δίνει δικαιοδοσία στους διαφό-
ρους φορείς και που ο καθένας για πολλούς και ευνόητους λόγους κα-
θυστερεί. Και αυτό είναι µείζον πρόβληµα. Αυτά θα πρέπει να τελειώ-
σουν. Θα πρέπει το δηµόσιο να καταλάβει ότι οι µισθοί του και οι συντά-
ξεις του, οι νέες θέσεις εργασίας γι’ αυτούς και για τα παιδιά τους, θα ε-
ξαρτηθούν από το πόσο γρήγορα θα διευκολύνουν τις επενδύσεις και
τους επιχειρηµατίες και να σταµατήσει αυτή η φυγή στις γειτονικές χώ-
ρες που έχουν καταλάβει το νόηµα αλλά έχουν αποβάλλει τις κοµµουνι-
στικές ιδεοληψίες παρόλο που µεγάλωσαν σε αυτές. Ενώ οι δικοί µας
ψάχνουν την ανάπτυξη στις αριστερές ιδεοληψίες.

Μία άλλη σοβαρή παράµετρος της ανάπτυξης είναι το ποσοστό του α-
καθάριστου εθνικού εισοδήµατος (ΑΕΠ) που δαπανάται για την έρευνα
και την τεχνολογία. Και εκεί είµαστε ουραγοί. Μαζί µε τους υποανάπτυ-
κτους. Π.χ έχουµε Νότια Κορέα 4% του ΑΕΠ Φινλανδία 3%,Εσθονία
2,3%, Ιαπωνία 3,4%, ΗΠΑ 2,8%, Τουρκία 0,86%, και Ελλάδα 0,67%.

Τελικά η ανταγωνιστικότητα είναι η ικανότητα µίας χώρας να πετύχει
διατηρήσιµους υψηλούς ρυθµούς αύξησης του κατά κεφαλήν ΑΕΠ.

Η ανταγωνιστικότητα ενέχει στοιχεία παραγωγικότητας, αποτελεσµα-
τικότητας και κερδοφορίας χωρίς όµως αυτό να είναι αυτοσκοπός ή έ-
στω στόχος. Είναι ένα ισχυρό µέσο αύξησης του βιοτικού επιπέδου και
της κοινωνικής ευηµερίας. Είναι µόνο ένα εργαλείο για την επίτευξη
στόχων.

Το δια ταύτα είναι ότι για να βγούµε από την κρίση πρέπει να επικε-
ντρωθούµε όλοι σε αυτόυς τους πυλώνες. Νοµίζω ότι ακόµα έχουµε τη
δυνατότητα να πετύχουµε. ∆υστυχώς µε µοχλό τα µνηµόνια. Τουλάχι-
στον τις επιβαλλόµενες µεταρρυθµίσεις τους. Και µε την προσπάθεια
της µείωσης της φορολογίας η οποία είναι κυριότερος ανασταλτικός
παράγοντας της ανάπτυξης.

Τελειώνοντας θα ήθελα να πω ειδικά στους πολιτικούς να βάλουν
σαν Ευαγγέλιο στο µυαλό τους τους δώδεκα πυλώνες για να βγούµε
γρήγορα από την κρίση.

ΥΣΤΕΡOΓΡΑΦO :
Ακούµε τώρα για τα υ-
ποτιθέµενα σκάνδαλα
των υπουργών του
ΣΥΡΙΖΑ και εδώ θα ήθε-
λα να επισηµάνω ότι
µαζί µε τη δαιµονοποί-
ηση του επιχειρηµατία
και του κέρδους εξ α-
ντιθέτου έχουµε δαιµο-
νοποιήσει και την αρι-
στερά εφόσον συνδέεται µε τον επιχειρηµατικό κόσµο και το κέρδος. ∆ε
καταλαβαίνω γιατί κάποιος επιχειρηµατίας µε αριστερές ιδεοληψίες δε
µπορεί να κάνει κέρδος και περιουσία; Εφόσον πληρώνει τους φόρους
του. Γιατί αυτό να είναι µέµψιµο; Γιατί ένας δεξιός είναι ανέντιµος και έ-
νας αριστερός είναι τίµιος; Επίσης αυτό που δεν καταλαβαίνω είναι από
πού αντλεί η αριστερά το µονοπώλειο της ηθικής; Ηθικό και ανήθικο εί-
ναι ίδιον όλων των ανθρώπων. Αυτές τις νοοτροπίες ήρθε ο καιρός να
τις βγάλουµε από το µυαλό µας. Το κύριο µέληµά µας, ειδικά τώρα, εί-
ναι η ανάπτυξη και οι θέσεις εργασίας.

Σύµφωνα µε έναν ευρύτερο ορισµό
του world economic forum η ανταγωνι-
στικότητα είναι το σύνολο των θεσµικών
οργάνων και οικονοµικών πολιτικών που
ενισχύουν τις προοπτικές µακροπρόθε-
σµης οικονοµικής µεγέθυνσης. Το βιο-
τικό επίπεδο µιας χώρας προσδιορίζε-
ται από την παραγωγικότητα της οικο-
νοµίας της η οποία µετριέται από την
αξία των προϊόντων και υπηρεσιών
που παράγονται ανά µονάδα ανθρωπί-
νων φυσικών και κεφαλαιακών πόρων
(εισροή) στη χώρα.

Η πραγµατική ανταγωνιστικότητα ε-
ξαρτάται από την παραγωγικότητα. Η παραγωγικότητα επιτρέπει
σε µία χώρα να υποστηρίζει υψηλά ηµεροµίσθια, ισχυρό νόµισµα

και ελκυστικές αποδόσεις κεφαλαίων και µαζί µε
αυτά υψηλό βιοτικό επίπεδο. Η ανταγωνιστικότη-

τα περιγράφει τη δυνατότητα να πουλήσει µία επιχείρη-
ση τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες της στις εθνικές ή διεθνείς αγορές
µε κέρδος. Όπου εκτός από το κόστος και την τιµή πώλησης υ-
πάρχουν και άλλοι παράγοντες µεταξύ των οποίων η ποιότητα, η
εξυπηρέτηση, η έρευνα η κοινωνική παρουσίαση της εταιρείας
employee moral, δηλαδή η ηθική διάθεση των εργαζοµένων, κτλ.

Σε µία ανάλυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας τουλάχιστον
τρία είναι τα βασικά απαιτούµενα. Πρώτον ονοµαστικό κόστος
εργασίας ανά εργαζόµενο ή ανά ώρα εργασίας, ο όγκος παρα-
γωγής ανά εργαζόµενο ή ανά ώρα, ή η αναλογία της ισότιµης α-
γοραστικής δύναµης ως προς τη συναλλαγµατική ισοτιµία (Ζω-
γραφάκη και Κατσέλη).

Το µεγαλύτερο πρόβληµα της ελληνικής οικονοµίας ήταν ανέκα-
θεν η παραγωγικότητα των εργαζοµένων. Ειδικότερα ότι δε συν-
δέει καθόλου την παραγωγικότητα µε τους µισθούς και µε τον α-
ριθµό των απασχολούµενων στο δηµόσιο τοµέα. Oι παλιοί θα θυ-
µάστε την αυτόµατη αναπροσαρµογή µισθών σύµφωνα µε τον
πληθωρισµό που ήταν υπερήφανο το ΠΑΣOΚ για αυτό. Κι αυτό ή-
ταν και είναι λάθος σε µία ανταγωνίσιµη κοινωνία. Oι µισθοί πρέπει
να είναι ανάλογοι µε το τι παράγεις και µε το πόσο είσαι ανταγωνί-
σιµος διεθνώς. ∆ιαφορετικά είτε είσαι κράτος ή επιχείρηση δανεί-
ζεσαι για να καλύψεις τα κενά σου. Όπως έγινε σε µεγάλο βαθµό
τη δεκαετία του 80 και µετά την είσοδό µας στο ευρώ, και αυτό δεν
µπορείς να το κάνεις ες αεί.

Η παραγωγικότητα βέβαια δεν αφορά µόνο την εργασία αλλά ε-
πίσης τις επενδύσεις που την αυξάνουν. Oι Έλληνες επιχειρηµα-
τίες µεταξύ άλλων δεν επένδυσαν όσο έπρεπε στην ανανέωση και
τον συγχρονισµό των επιχειρήσεων τους, και εκεί δεν φταίει το
κράτος.

Η ανταγωνιστικότητα είναι µία µπερδεµένη έννοια γιατί υπεισέρ-
χονται πολλοί παράγοντες ας πούµε ένα απλοϊκό παράδειγµα: πα-
ραγωγή µιας κούπας στην Ελλάδα εν συγκρίσει µε τη Γερµανία. Σε
κάθε παραγωγή τρία είναι τα µετρήσιµα κόστη. Το direct labor το
direct material και το overhead. Και τα τρία επηρεάζουν το κό-
στος παραγωγής. Το direct labor έχει να κάνει µε το
πόσο πληρώνεις το ηµεροµίσθιο. Π.χ. τώρα είναι µι-
σό από της Γερµανίας. Το direct material είναι το κό-
στος πρώτων υλών. Και το τρίτο είναι τα γενικά έξο-
δα. Π.χ. ενοίκια, διαφήµιση, µεταφορικά εξυπηρέτη-
ση κεφαλαίου και κόστος δανεισµού κ.α.. ∆ηλαδή το
κόστος εργασίας από τη Γερµανία µπορεί να είναι το
µισό όµως ένας εργάτης µπορεί να παράγει πολλα-
πλάσια όχι γιατί είναι πιο αποδοτικός από τον Έλλη-
να αλλά γιατί έχει πίσω του άλλες παραµέτρους που
αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα π.χ. µεγαλύτερο
υπενδεδυµένο κεφάλαιο σε µηχανήµατα µε µικρότε-
ρο κόστος δανεισµού. Π.χ. ο Έλληνας δεν έχει πί-
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Συνέχεια από τη

σελίδα 1

ίναι παράνοµη η χρήση πετρελαίου θέρµανσης
(αντί πετρελαίου κίνησης) για ζεστό νερό ;
Την Oλοµέλεια του Αρείου Πάγου απασχολεί το ζή-
τηµα αν η χρήση πετρελαίου θέρµανσης αντί πε-

τρελαίου κίνησης από διαχειριστές πολυκατοικιών, ιδρύµα-
τα, νοσοκοµεία και γηροκοµεία, για άλλη χρήση εκτός αυτής
του καλοριφέρ, όπως είναι για ζεστό νερό µέσω Boiler,
στοιχειοθετεί το αδίκηµα της λαθρεµπορίας καυσίµων.

Αφορµή αποτέλεσε η περίπτωση υπεύθυνης γηροκοµείου
της Θεσσαλονίκης η οποία από το Μάιο 2007 έως τον Ιούλιο
του 2011 χρησιµοποιούσε πετρέλαιο θέρµανσης (αντί κίνη-
σης) για την λειτουργία του Boiler προκειµένου να έχει το γη-
ροκοµείο ζεστό νερό για να πλένονται οι ηλικιωµένοι, να πλέ-
νονται τα ενδύµατα των ατόµων της τρίτης ηλικίας, τα σκεύη
των µαγειρείων, κ.λπ. Μάλιστα, η υπεύθυνη του γηροκοµείου
είχε συνδέσει τις δύο δεξαµενές καυσίµων (θέρµανσης και κί-
νησης) µε σωλήνα, έτσι ώστε να µην µπορεί να ελεγχθούν οι
ποσότητες από τους δύο τύπους πετρελαίου που καταναλώ-
νονται, όπως αναφέρεται στην δικαστική απόφαση.

Αναγκαίο είναι να διευκρινιστεί ότι ως καύσιµα θέρµανσης
«θεωρούνται τα προοριζόµενα να χρησιµοποιηθούν αποκλει-
στικά και µόνο για τη λειτουργία κεντρικών συστηµάτων θέρ-
µανσης (καλοριφέρ) ή άλλων µέσων για τη θέρµανση ανθρώ-
πων στους χώρους κατοικίας, διαµονής ή εργασίας τους».
Ως καύσιµα κίνησης θεωρούνται «τα καύσιµα που χρησιµο-
ποιούνται σε µηχανές ή συσκευές, στις οποίες η χηµική ενέρ-
γεια του καυσίµου, µέσω της καύσης, µετατρέπεται σε θερµι-
κή ενέργεια και εν συνεχεία σε κινητική ενέργεια».

Σύµφωνα µε το Τριµελές Εφετείο Θεσσαλονίκης η υπεύθυ-
νη του γηροκοµείου διέπραξε το πληµµέληµα της κατ' εξα-
κολούθησης λαθρεµπορίας, καθώς παράνοµα χρησιµοποίη-
σε και για ίδιον όφελος «πετρέλαιο θέρµανσης για άλλη εκτός
από θέρµανση χρήση, µε σκοπό να στερήσει το ∆ηµόσιο από
τους εισπρακτέους δασµούς, τέλη και φόρους».
Μετά την καταδίκη της από το Εφετείο, η υπεύθυνη του γηρο-
κοµείου άσκησε αναίρεση στον Άρειο Πάγο. Η πλειοψηφία
του Ζ' Ποινικού Τµήµατος του ανωτάτου δικαστηρίου (3 αρε-
οπαγίτες), αποφάνθηκε ότι το Εφετείο Θεσσαλονίκης εσφαλ-
µένα κήρυξε ένοχη την υπεύθυνη του γηροκοµείου για λα-
θρεµπορία κατ' εξακολούθηση, καθώς η χρήση του πετρελαί-
ου θέρµανσης για τη χρήση ζεστού νερού, υπήρξε νόµιµη.
Συγκεκριµένα, η πλειοψηφία -η οποία εισηγήθηκε να γίνει δε-
κτή η αίτηση της υπεύθυνης του γηροκοµείου και να αθωω-
θεί- υπογραµµίζει ότι το Εφετείο «εσφαλµένα ερµήνευσε και
εφάρµοσε τις διατάξεις του νόµου περί λαθρεµπορίας, διότι
το φερόµενο ως λαθρεµπορικό πετρέλαιο θέρµανσης, χρησι-
µοποιήθηκε νόµιµα για τη λειτουργία του κεντρικού συστήµα-
τος θέρµανσης ύδατος για τα καλοριφέρ, µέσω του οποίου και
νόµιµα, µη δυνάµενο να διαχωρισθεί τεχνικά, µπορεί να τρο-
φοδοτηθεί ενέργεια και πάλιν δια του ιδίου αυτού κεντρικού
καυστήρα για θέρµανση ύδατος, µέσω boiler, όπως συνηθίζε-
ται σε όλα τα πολυόροφα κτήρια της χώρας και δε στοιχειοθε-
τείται ως εκ τούτου λαθρεµπορία».

Αντίθετα, η µειοψηφία (δύο µέλη του δικαστηρίου) υποστήρι-
ξε ότι πρέπει να απορριφθεί η αίτηση αναίρεσης κατά της ε-
φετειακής απόφασης, καθώς η υπεύθυνη του γηροκοµείου
«για να λειτουργήσει ατµολέβητα, τύπου boiler, που χρησί-
µευε για θέρµανση νερού για χρήσεις άλλες και όχι για θέρ-
µανση, εν γνώσει της χρησιµοποίησε για κίνηση του καυστή-
ρα πετρέλαιο θέρµανσης συνολικά 166.213 λίτρα, αντί πετρε-
λαίου κίνησης που όφειλε να χρησιµοποιήσει, στερώντας έτσι
το ∆ηµόσιο από τους αναλογούντες φόρους και δασµούς α-
ξίας 66.798 e». Το ζήτηµα έχει ήδη παραπεµφθεί στην Oλο-
µέλεια του Αρείου Πάγου από το Ζ’ Ποιν. Τµήµα του ιδίου δι-
καστηρίου λόγω αυτής της διαφοράς της µιας ψήφου (3-2).

Ωστόσο, όπως ορθά έχουν επισηµάνει πολλοί δικηγόροι
σχολιάζοντας την επίµαχη απόφαση, σε περίπτωση που η
Oλοµέλεια του Αρείου Πάγου ταχθεί µε την άποψη της µειοψη-
φίας του εν λόγω Τµήµατος, δηλαδή, ότι διαπράττεται το αδί-
κηµα της λαθρεµπορίας σε περίπτωση χρήσης πετρελαίου
θέρµανσης για τη λειτουργία του boiler προκειµένου να υπάρ-
χει στα κτήρια ζεστό νερό, θα µπλοκάρουν όλα τα δικαστήρια
της χώρας, καθώς οι κατηγορούµενοι θα είναι εκατοντάδες.
Και αυτό γιατί είναι τεράστιος ο αριθµός των πολυκατοικιών, ι-
δρυµάτων και άλλων πολυώροφων κτηρίων που χρησιµοποι-
ούν το πετρέλαιο θέρµανσης για την παροχή ζεστού νερού και
τους 12 µήνες του χρόνου. Εξάλλου, σε ελάχιστες έως και µη-
δενικές πολυκατοικίες πανελλαδικά υπάρχει η πρόβλεψη και η
εγκατάσταση δύο δεξαµενών πετρελαίου, η µια για πετρέλαιο
θέρµανσης και η άλλη για πετρέλαιο κίνησης. Oύτε όµως, τα
πολεοδοµικά γραφεία κατά τη χορήγηση των οικοδοµικών α-
δειών, βάσει των ισχύοντων οικοδοµικών και πολεοδοµικών
κανονισµών, επέβαλαν ή προέβλεπαν στις πολυκατοικίες και
τα άλλα πολυώροφα και µη κτήρια, χώρους για την κατασκευή
δύο δεξαµενών πετρελαίου διαφορετικού τύπου. Όσοι υπο-
στηρίζουν τη διάπραξη του αδικήµατος της λαθρεµπορίας
στις περιπτώσεις χρήσης πετρελαίου θέρµανσης προκει-
µένου να υπάρχει ζεστό νερό στις πολυκατοικίες, είναι από-
µακροι από την πραγµατικότητα και δεν µπορούν να εκτιµή-
σουν την ταλαιπωρία που θα προκαλέσουν στους πολίτες,
διαχειριστές πολυκατοικιών, κ.λπ., αλλά και το φόρτο δικογρα-
φιών που θα δεχθούν τα δικαστήρια της χώρας.
Στην κρίση της Oλοµέλειας του Αρείου Πάγου εναπόκειται

να αποφανθεί αν ζεσταίνοντας νερό µε πετρέλαιο θέρµαν-
σης είµαστε λαθρέµποροι! Αναµένουµε λοιπόν µε ιδιαίτερο
ενδιαφέρον την απόφαση του ανωτάτου δικαστηρίου της χώ-
ρας µας για την υπόθεση αυτή, που θα επηρεάσει σηµαντικά
µεγάλο µέρος του κοινωνικού συνόλου.

Η κα Κατερίνα Όντρια σας δίνει περισσότερες πληροφορίες, στο Τηλ: 210-8955.499 Κιν: 6947.610333

Στην εκδήλωση της ΑΠOΛΛΩΝΙΑΣ µε οµιλητή τον καθηγητή Γ. Μπαµπινιώτη
στο Πνευµατικό Κέντρο της Παναγίας Φανερωµένης, το πολυπληθές κοινό εί-
χε την τύχη να θαυµάσει µία έκθεση ζωγραφικής µε έργα των καταξιωµένων
ζωγράφων της πόλης µας Άννας Βασιλείου, Εύας Πελεκίδου και Ελισάβετ
Ζάρα, που είναι και µέλη του Συλλόγου, καθώς και του πολυτάλαντου Στέφα-
νου Χατζηστεφάνου. Εικόνες ονειρικές, πορτρέτα, υπέροχες συνθέσεις και
χρώµατα χάρισαν άρωµα υψηλής αισθητικής που συνδυάστηκε µε τον λόγο
και την επιστήµη, ενθουσιάζοντας τον κόσµο αλλά και τον οµιλητή !
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